

近期不少美国国会议员宣布不再连任。其中,常跟民主党籍总统拜登“唱反调”的民主党籍参议员乔·曼钦备受关注。考虑到当前民主党和亲民主党独立人士在参议院占51席,仅比共和党多两个席位,曼钦不再竞选连任以及明年大选参议院改选席位分布不利于民主党,两党围绕参议院控制权的争夺将极为激烈。此外,众议院也有不少议员不再竞选连任,在当前共和党相对于民主党仅有8个席位优势的情况下,明年大选众议院的选情也变得愈发微妙。



记者 王晓莹

# 他不寻求连任,民主党选举压力陡增

美国国会参议员乔·曼钦

## 民主党内的“刺头”

现年76岁的曼钦,一向是民主党内的“刺头”,来自采煤历史悠久的西弗吉尼亚州。从州议会众议员到州长,再到国会参议员,曼钦的从政经验非常丰富,但也总与民主党“格格不入”。

曼钦早年凭借橄榄球奖学金考入西弗吉尼亚大学,后来因伤结束运动生涯,1970年获工商管理学士学位。大学期间他就结了婚,至今他已与妻子盖尔相伴50多年,他们育有3个孩子,已有10个孙辈。

曼钦的爷爷是意大利移民,开了一家杂货店,他的姓“曼钦”就来自意大利姓“曼奇尼”。曼钦大学毕业后开始经商,在父亲开的家具店工作,后来又开了地毯店,还经营过煤矿生意,成为一名成功的商人。尽管没有从事体育行业,但他喜欢开飞机、户外运动、打猎、钓鱼和骑摩托车。

1982年,曼钦步入政坛,当选西弗吉尼亚州议会众议员。4年后,曼钦开始担任州议会参议员,至1996年他决定竞选州长。不过,他竞选州长失利,后来在2000年出任西弗吉尼亚州州务卿。担任州务卿4年后,他在2003年再次竞选州长,并成功当选。曼钦曾在1988年创立了一家煤炭经纪公司,但在担任州务卿后把公司移交给了儿子。

2010年,代表西弗吉尼亚州的国会资深参议员罗伯特·伯德去世,曼钦同年宣布竞选国会议员,并成功当选。2012年和2018年,他两次成功竞选连任。如今,他是参议院能源和自然资源委员会主席,还是参议院拨款委员会、军事委员会和退役军人事务委员会的成员。

曼钦在个人网页上写道,一直致力于“零售政府”理念,与所在选区的所有选民保持联系,并把服务选民作为首要任务。因此,曼钦在民主党内特立独行,而且他认为这理所当然。曼钦属于民主党内的保守派,支持持枪权、反对堕胎权,而这往往是共和党人常见的政策主张。

正因如此,曼钦给民主党籍总统惹了不少麻烦。早在奥巴马担任总统时,曼钦就曾对其能源政策投过反对票。拜登上台后的重大立法议程中,曼钦这一票也至关重要,他曾帮助拜登推动国会通过规模达1万亿美元的基础设施建设法

案,也曾阻挠民主党人推进保护胎儿权的法案。去年初,曼钦还在参议院对民主党人要求立法改革“阻挠议事”程序投下反对票,以至于当时华盛顿流行一个笑话:“乔·拜登是美国总统,但民主党的另一个‘乔’(指乔·曼钦)正迅速成为华盛顿最有权势的人。”

## 以独立身份竞选总统?



这是6月1日在美国华盛顿拍摄的曼钦的资料照片。新华/美联



希金斯



格兰杰



纳波利塔诺



斯巴茨



基尔默

报道,近几个月来,曼钦一直在淡化自己的党派标签,他8月份时曾“严肃考虑”过是否退出民主党,7月份出席了“不分党派”组织举办的活动,商讨推举第三方竞选人参加明年的总统选举。对于“曼钦或将独立身份竞选总统”的传闻,他本人也没有出面否认。路透社与益普索集团8月的一项联合民调显示,有8%的美国人支持曼钦以独立身份与拜登、特朗普角逐总统职位。目前,曼钦的参议员连任账户中还有1130万美元,这笔钱足够他启动总统竞选活动。

比曼钦更麻烦的是,他代表的西弗吉尼亚州。这个州近年来已经从“蓝州”转变成了“深红州”,共和党籍前总统特朗普在2020年总统选举中以68.6%的得票率赢下该州,当时拜登只获得该州不到30%的选票。曼钦不再竞选连任参议员,意味着西弗吉尼亚州或将结束数十年来作为传统“蓝州”的历史。

西弗吉尼亚州是美国的煤炭大州,采矿历史悠久,在煤炭工业鼎盛的上世纪20年代,西弗吉尼亚州曾是美国经济最发达的区域之一。至今,该州的支柱性产业仍是以煤炭为主的采矿业,是美国第二大煤炭生产州。近年来,西弗吉尼亚州的选民基础发生变化,因为反对气候变化等议题,很多人选择倒向共和党。

目前,民主党和亲民主党独立人士在参议院占据51席,而共和党拥有49席,更加凸显曼钦这个席位的关键性。明年11月的大选将改选参议院三分之一席位,包括全部3名独立派参议员在内,民主党阵营共有23个席位面临改选,而共和党只有10个席位需要改选。面临改选的民主党参议员席位中,有3人来自特朗普在2020年大选拿下的州,而面临改选的共和党参议员席位中无人来自2020年大选拜登获胜的州。这样一来,曼钦不再竞选连任进一步加大了民主党明年保住参议院多数席位的难度。

## 大量众议员不竞选连任

除了参议院的曼钦,国会众议院也有不少议员近期宣布放弃竞选连任。比如,加利福尼亚州民主党籍众议员格蕾丝·纳波利塔

诺、纽约州民主党籍众议员布莱恩·希金斯、俄勒冈州民主党籍众议员厄尔·布鲁门诺尔、华盛顿州民主党籍众议员德里克·基尔默,以及得克萨斯州共和党籍众议员凯·格兰杰、科罗拉多州共和党籍众议员肯·巴克、亚利桑那州共和党籍众议员黛比·莱斯科、印第安纳州共和党籍众议员维多利亚·斯巴茨等。

他们中有人年事已高决定退休,比如86岁的纳波利塔诺,她1998年首次当选众议员,迄今已任职25年,是众议院中年龄最大的议员;80岁的格兰杰,她1997年首次当选众议员,到2025年1月初本届任期结束时已担任众议员28年。格兰杰在声明中说,自己受到了选区“下一代领导人的鼓舞”。

希金斯则对美国国会的动荡和“失能”感到沮丧。近一年来,美国众议院多次陷入僵局,无论是在拨款法案还是众议长选举问题上,两党争斗大于解决问题,寒了不少众议员的心。莱斯科在这一点上与希金斯看法相似,她说“华盛顿已经四分五裂”,自己将把更多时间用于家庭。巴克则在社交媒体上发文说,“太多共和党领导人在对美国说谎。”

还有一些议员考虑开启新生活,比如49岁的基尔默。他2013年当选众议员,“我已经担任国会议员快11年了,我从没想过余生一直这样度过,我对任期结束后的人生新篇章感到兴奋。”斯巴茨表示,她将在2024年花更多时间陪伴两个上高中的女儿。她出生在乌克兰,2020年当选国会议员,到明年卸任时将完成两届任期。

美国众议院总共有435个席位,此前在有两个空缺席位的情况下,共和党控制221席,民主党拥有212席。不过,近日两个空缺席位中有一个被拜登的前白宫幕僚盖布·阿莫补缺,共和党对民主党的多数席位优势缩小至8席。不过,上述众议员的个人变动,对他们所在选区的党派属性影响并不大,大多数人的席位预计将被来自本党同僚取代。

据美国“选票百科”网站梳理发现,截至11月15日,共有32名国会议员宣布不会在2024年大选中寻求连任,其中包括7名参议员和25名众议员。明年11月的美国大选不仅将选出新一任总统,而且关乎参众两院控制权的归属。